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Mittlere-Reife-Priifung 2018 Mathematik I Aufgabe A2
Aufgabe A2.

Das gleichschenklige Dreieck A B C' mit der Basis [B C] und der Hohe [A M] ist die Grund-
fliche der Pyramide A B C'S mit der Spitze S. Der Punkt D € [A M] ist der FuBpunkt der
Pyramidenhohe [D S], die senkrecht auf der Grundfliiche steht.

Es gilt: AM =8 cm; BC =10 cm; AD =4,5cm; DS = 8,5 cm.

Die untenstehende Zeichnung zeigt ein Schrigbild der Pyramide A BC'S.

In der Zeichnung gilt: ¢ = %; w = 45°% [A M] liegt auf der Schrigbildachse.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Aufgabe A2.1 (1 Punkt)

Berechnen Sie das Mafl des Winkels M AC.
[ Ergebnis : KM AC = 32,01°]
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Aufgabe A2.2 (1 Punkt)

Punkte P, liegen auf der Strecke [D S]. Die Winkel D A P,, haben das Maf} ¢ mit ¢ € ]0°%;62, 10°].

Zeichnen Sie den Punkt P; und die Strecke [A Py] fiir ¢ = 40° in das Schriigbild zu A 2.0
ein.

Aufgabe A2.3 (1 Punkt)

Durch die Punkte P, verlaufen zur Grundfliche A B C parallele Ebenen, die die Kanten der
Pyramide A BC S in Punkten E,, € [AS], F,, € [BS]und G, € [C S] und die Strecke [M S]
in Punkten N,, schneiden. Die Dreiecke FE, F, G, sind die Grundflichen von Pyramiden
E, F,, G, D mit der Spitze D.

Zeichnen Sie die Pyramide F; F; G1 D und den Punkt N7 in das Schrigbild zu A 2.0 ein.

Aufgabe A2.4 (3 Punkte)

Berechnen Sie die Lingen der Strecken [D P,] und [E, N,,] in Abhéingigkeit von ¢.
[ Ergebnisse : D P, () = 4,5 - tan ¢ cm; E,, No(p) = (8 — 4,24 - tan ) cm]

Aufgabe A2.5 (3 Punkte)

Berechnen Sie das Volumen der Pyramide Ey Fy G1 D.
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Loésung

Aufgabe A2.

Das gleichschenklige Dreieck A B C mit der Basis [B C] und der Hhe [A M] ist die Grund-
fliche der Pyramide A BC S mit der Spitze S. Der Punkt D € [A M] ist der FuBipunkt
der Pyramidenhohe [D S], die senkrecht auf der Grundfliche steht.

Es gilt: AM =8 cm; BC =10cm; AD =4,5cm; DS = 8,5 cm.

Die untenstehende Zeichnung zeigt ein Schriigbild der Pyramide ABC'S.

In der Zeichnung gilt: ¢ = %; w = 45°%; [A M] liegt auf der Schrigbildachse.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

C7

Aufgabe A2.1 (1 Punkte)

Berechnen Sie das Mafl des Winkels M A C.
[ Ergebnis : KM AC = 32,01°]
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Losung zu Aufgabe A2.1

Winkel bestimmen

AMAC c

Gegeben: BC=10cm = MC =5cm, AM =8 cm

Gesucht: AM AC

Erlduterung: Tangens eines Winkels

Gegenkathete
Hypothenuse — - zErn winkel

I
Ankathete
zum Winkel

Der Tangens eines Winkels « ist ein Seitenverhéltnis.
_ Gegenkathete zu «

tano =
Ankathete zu «

Gilt nur in rechtwinkligen Dreiecken.
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tand{ M AC = 2

Erlduterung: Winkel berechnen

5
Um den Winkel ¢ aus tany = 3™ bestimmen, wird im Taschenrechner (TR)

folgendes eingegeben:

TR: — SHIFT — tan

oo | ot

= AMAC = 32,01°

Aufgabe A2.2 (1 Punkte)

Punkte P, liegen auf der Strecke [D S]. Die Winkel D A P, haben das Mafl ¢ mit
» €]0°62,10°[.

Zeichnen Sie den Punkt Py und die Strecke [A P] fiir ¢ = 40° in das Schrégbild zu A 2.0
ein.

Losung zu Aufgabe A2.2

Skizze
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Erlduterung: Finzeichnen

- Antragen des Winkels ¢ = 40° am Punkt A.
- Punkt P; ergibt sich als Schnittpunkt des Winkelschenkels und der Strecke [S D].
- Einzeichnen der Strecke [A P].

Aufgabe A2.3 (1 Punkte)

Durch die Punkte P, verlaufen zur Grundfliche A B C parallele Ebenen, die die Kanten
der Pyramide ABC S in Punkten E, € [AS], F, € [BS] und G,, € [C S] und die Stre-
cke [M S] in Punkten N,, schneiden. Die Dreiecke E, F,, G, sind die Grundflichen von
Pyramiden E, F,, G;, D mit der Spitze D.

Zeichnen Sie die Pyramide E; Fy G1 D und den Punkt Nj in das Schriigbild zu A 2.0 ein.

Losung zu Aufgabe A2.3

Skizze
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Erlauterung: Erlduterung
- Einzeichnen der Strecke [Ey Ny, die durch den Punkt P; und parallel zur Strecke
[A M] verlduft. Der Punkt N;liegt auf der Strecke [S M].

- Einzeichnen der Strecke [F} G|
Strecke [B C] verléutft.

die durch den Punkt N; und parallel zur

- Verbinden der Punkte E;, F} und G; zum Dreieck E; F G.

- Verbinden der Eckpunkte des Dreiecks Ey Fi G mit der Spitze D.

Aufgabe A2.4 (3 Punkte)

Berechnen Sie die Langen der Strecken [D P,] und [E, Ny,] in Abhéngigkeit von ¢.
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[ Ergebnisse : D P,(¢) = 4,5 - tanp cm; By, N, (@) = (8 — 4,24 - tan p) cm}

Losung zu Aufgabe A2.4
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Ldnge einer Strecke

Gegeben: AD =4,5cmund {DAP, =¢
Gesucht: D P,(¢)

Man betrachte das Dreieck A D P,,.
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Erlduterung: Tangens eines Winkels

Gegenkathete
Hypothenuse — - z|_g|rn inkel

|
Ankathete
zurm Winkel

Der Tangens eines Winkels « ist ein Seitenverhéltnis.

Gegenkathete zu «
tana = ———7——
Ankathete zu «

Gilt nur in rechtwinkligen Dreiecken.
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Gegeben: AM =8 cm, DS=85cmund SP,=DS—-DP, =8,

Gesucht: E,, N,,(¢)

Erlauterung: Vierstreckensatz

5—4,5 -tany cm

Werden zwei Strahlen von zwei parallelen Geraden geschnitten, dann gilt zwischen

den Strecken z.B. folgende Beziehung:

AC BZ
AC BZ
E7LN’!’L:PTLS
AM DS
En N,  8,5—4,5 -tangp .8
8 8,5
I —4.5.
EnNn=8-875 ,H-tang
8,5

E, N, =8—4,24 -tanp cm

Aufgabe A2.5 (3 Punkte)

Berechnen Sie das Volumen der Pyramide Ey Fy Gy D.

Losung zu Aufgabe A2.5
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Volumen einer Pyramide

Erlauterung: Volumen einer Pyramide

>

Eine Pyramide mit Grundfliche G und Hohe h hat ein Volumen von:

1
V=s--Gh
3
1
V=c--Gh
3
11
V=g 5 FG-EN-DP
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Es muss also noch die fehlende Streckenlinge F} G1 berechnet werden.
Hierzu betrachten wir das Dreieck Fy N1 Gy:

Erlduterung: Erliuterung

Das Dreieck E1 N1 G ist rechtwinklig.

Der Winkel 4N E G entspricht dem Winkel LM A C aus Teilaufgabe 1.
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Erlduterung: Tangens eines Winkels

Gegenkathete

Hypothenuse — — zam Winkel

|
Ankathete
zurm Winkel

Der Tangens eines Winkels « ist ein Seitenverhéltnis.
Gegenkathete zu «

tana =
Ankathete zu «

Gilt nur in rechtwinkligen Dreiecken.

o N1 Gy 5
tan 32,01° = 8424 tand0° [+ (8 —4,24 - tan40°)
N1 Gy =tan32,01° - (8 — 4,24 - tan40°)
=G =2-NGy =2-tan32,01°- (8 — 4,24 - tan 40°)
Nun kann das Volumen der Pyramide F; Fy G; D berechnet werden:

1 -
-§-F1G1-E1N1-DP1

- (2-tan32,01° - (8 — 4,24 - tan40°)) - (8 — 4,24 - tan 40°) - (4,5 - tan 40°)
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